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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUARENTA E TRÊS, REALIZADA 

NO DIA DEZESSEIS DE NOVEMBRO DE 2015, 

ÀS DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos dezesseis dias do mês de novembro do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede 

do Poder Le~Jislat ivo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 43, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula , Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastmw e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou a todos para cantar o Hino Estadual. A mensagem bíblica escolhida 

pelo Vereador Elmar Francisco Thom para a sessão se encontra em João Capítulo 11 , 

Versículos 33 a 37 , que fez a leitura. Seguidamente, o Presidente colocou em votação a 

Ata da sessão ordinária n° 42. realizada no dia 09 de novembro de 2015 que foi aprovado 

por unanimidade. Em sequência, o Presidente solicitou ao Secretáno da Mesa Vereador 

Arlindo Lagass que procedesse a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes 

matérias: Projeto de Lei n° 62/2015 - que delimita perímetro urbano na localidade de São 

João de Ganrafão no Município de Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo e dá 

outras providlências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 63/2015 - que 

delimita perímetro urbano na localidade de Alto Santa Maria no Municíp1o de Santa Maria 

de Jetibá, Estado do Espírito Santo e dá outras providências, de autoria do Prefeito 

Munic1pal. Projeto de Lei n° 65/2015 -que delimita perímetro urbano na localidade de Vila 

Nass no Município de Santa Maria de Jetibá, Estado do Espírito Santo e dá outras 

providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 67/2015 - que delimita 

perímetro uribano na localidade de Garrafão no Mumcipio de Santa Maria de Jetibá, 

Estado do Espírito Santo e dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. 
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Projeto de Lei n° 74/2015 - que altera a nomenclatura do cargo de atendente de 

consultório dentário do grupo operacional 111 - apoio técnico e administrativo criado pela 

lei 1 346 de 24 de maio de 2001 , para auxiliar de saúde bucal, de autoria do Prefeito 

Mumcipal. Projeto de Le1 n° 15/2015 - que dispõe sobre a denominação de Rua Lourival 

Krause em São Sebastião de Belém, de autoria do vereador Luiz Orlando de Oliveira. 

Requerimento - que requer cópia dos relatórios mensais, dos pagamentos efetuados, 

referentes às diárias, de todos os Secretários, ocorridos nos anos de 2009 a 2012, 

indicando o valo das diárias, o nome do Secretário que se deslocou e o motivo da diária, 

de autoria dos Vereadores Luiz Orlando de Oliveira e Roberval Stuhr. Encerrada a leitura 

do Expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei para as Comissões para 

exame e parecer. O Requerimento segue para a Ordem do Dia da presente sessão. 

Passando para o Pequeno Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito 

Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira que após cumprimentos parabenizou a 

Vigilância Samtária deste Município pelo belíssimo serviço prestado no combate às 

endemias e ainda parabemzou a equipe do corpo de bombeiros voluntários, ressaltando 

que nesta data ocorreu em uma residência um pequeno incêndio, que mesmo pequeno 

toma proporções maiores e a equipe dos bombeiros voluntários agiu a tempo evitando 

que o fogo atingisse outras residências, agradecendo essa equipe que tem sido primordial 

na segurança dos munícipes. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Joel Ponath que após cumprimentos frisou que mais uma vez essa Casa de 

Leis foi desrespeitada pelo Prefeito Mumcipal Eduardo Stuhr e por sua equipe, haja vista 

que no dia 08 de dezembro de 2014 fez um Requerimento que foi aprovado por 

unanimidade nesta Câmara Municipal, onde solicitou a apresentação de nota fiscal 

especificando a quantidade, o valor e o local onde foram confeccionadas as logomarcas 

dos veículos pertencentes à prefeitura municipal de Santa Maria de Jetibá e o Prefeito 

Municipal tmha o prazo de trinta (30) dias para apresentar a documentação, decorrido o 

tempo, o Prefeito Municipal solicitou prazo para o dia 26 de outubro de 2015, porém até a 

presente data esses documentos não foram apresentados pela administração Mumcrpal, 

lamentando profundamente essa situação, porque é dever do Vereador fiscalizar os atos 

do Poder Executivo, frisando que terá que protocolar no Ministério Público para que 

intervenha para que esta Casa de Leis receba a documentação solicitada . Passando para 
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os inscritos no Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscnto 

Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos se relacionou sobre uma 

matéria publicada no Bolet1m da Confederação Nacional dos Mumcipios que reúne todos 

os Municípios do Brasil com o título da matéria: Crise dos Municípios. A falta de recursos 

deixa Municípios do Norte a Sul do Brasil a beira do colapso. A crise que vem afetando os 

gestores mutnicipais chegou a proporções estratosféricas, seja no Norte, no Nordeste, 

Centro-OestE!, Sudeste ou Sul a realidade é a mesma, não dá mais para sustentar tantas 

responsabilidades com recursos federais que estão cada vez mais enxutos, no dia 05 de 

agosto, quatrocentos prefeitos se reuniram para a primeira mobilização permanente de 

2015, sem VE!rbas para gerir as despesas cada vez mais altas nos Municípios, os prefeitos 

voltaram a Brasília com o objetivo de chamar a atenção das autoridades para a gravidade 

do momento atual, a imprensa esteve presente e registrou o ato público na Praça dos 

Três Poderes. Frisou que a crise está cada dia pior e os recursos devenam vir do 

Governo Federal que não chega aos Muntcípios, Manoel Posidônio é prefeito da cidade 

de Platina em São Paulo ele esteve na mobilização permanente e em entrevista a 

Agência CNN contou que vive em uma situação dramática, e com essas palavras da 

confederação nacional dos Municípios o que nós estamos vendo no Brasil é aquilo que 

sabemos enquanto cidadão, que a economia vem desaquecendo, se a queda de veiculas 

novos foi de 30%, o IPI (Imposto sobre Produtos Industrializados) que faz o FPM (Fundo 

de Participação dos Municípios) do Município cai nessa mesma proporção e os recursos 

federais caem, então, nós brasileiros enfrentaremos uma situação extremamente 

dificultosa que deve piorar até o final do ano, se estendendo até o próximo ano, é o 

momento del corte de funcionalismo, de serviços para manter as contas em dia, 

respeitando a lei de responsabilidade fiscal , mesmo assim parabenizou alguns serviços 

que viu começando nesta data e que se estenderão durante a semana, o setor de 

serviços urbanos começou a fazer a limpeza da Praça para fazer uma pequena e s1mples 

decoração de natal, a limpeza do rio que dá acesso a Vila Ross, a retirada de entulho, 

limpeza de caixas ralas, reparos em ruas e Início da limpeza das entradas da cidade, são 

funcionários efetivos e contratados que estão dando melhorias no centro da cidade, 

dando para a população o mínimo do mínimo que os recursos permitem. Frisou que seria 

votado na presente sessão um Requerimento de sua autoria em parceria com o Vereador 
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LUIZ Orlando de Oliveira. da mesma forma que foi requerido na sessão anterior, as diárias 

dos Secretários MunicipaiS desta administração, será requerido a cópia dos relatórios 

mensais, dos pagamentos efetuados, referentes às diárias, de todos os Secretários, 

ocorridos nos anos de 2009 a 2012 , indicando o valo das diárias, o nome do Secretário 

que se deslocou e o motivo da diária, ressaltando que havia feito dois (02) 

Requerimentos, um contendo o seu nome e do Vereador Luiz Orlando de Oliveira e outro 

acrescentando o nome do Vereador Valdevino Manske já que assinou o requerimento 

anterior, precavidamente imaginava que isso aconteceria, mas não teve surpresa, o 

Vereador Valdevino Manske não assinou o Requerimento de hoje, somente o de semana 

passada, deixando registrado que fez o convite ao colega Vereador que optou por não 

assinar o Requerimento, mas o Vereador Luiz Orlando de Oliveira assinou e quer com 

isso mostrar para a população que votou na semana passada a favor, convidando a todos 

os Vereadores a também votarem favoráveis ao Requerimento de sua autoria, pois é uma 

situação justa para poder comparar e assim cada um ter sua opinião e críticas e os 

Vereadores juntos poderão analisar como se dava as diárias no passado e como são 

dadas na atualidade, se o controle está sendo bom ou não, assim se faz a democracia e 

todos saberão que são os Vereadores de uma linha só, de uma conduta só. Concluindo 

agradeceu. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor Vereador Clovis 

Braun que após cumprimentos ressaltou que em sessão anterior foi aprovado nesta Casa 

de Leis à compra de um terreno na comunidade de Gonçalves para a construção de uma 

Unidade de Saúde e para alegria dos munícipes a obra já teve início, uma grande 

conquista para todos que há dez anos esperava a obra e em conversas com o 

responsável foi lhe garantido que dentro de cinco meses a obra será entregue, 

agradecendo aos Vereadores pela parceria. Relacionou-se sobre a falta de ambulância na 

comunidade de Alto Santa Maria e Gonçalves, frisando que conversou sobre esse 

assunto com a Secretária Municipal de Saúde Senhora Rosilene Stuhr de Souza, haja 

vista que está sendo muito cobrado pela população, mas a referida secretária disse que 

não irá devolver as ambulâncias, disse amda que irá acabar com as ambulâncias nos 

PSFs, porque pretende-se fazer uma central de ambulâncias, frisando que essa situação 

não pode acontecer, as ambulâncias precisam estar mais próximas da população, porque 

com a instalação de uma central de ambulâncias, se ocorrer uma emergência no~' 
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o paciente poderá ser prejudicado pela demora no atendimento, colocando para os 

Vereadores o que pode ser feito, se irão permitir que isso aconteça. Expôs-se ainda a 

manutenção das estradas, frisando que já solicitou ao Secretário Municipal de Interior 

Senhor Arlindo Repke e ao encarregado Chalú , pois em Alto Santa Maria tem as 

máquinas qu1e passam fazendo a manutenção das estradas, mas em alguns trechos onde 

é a divisa deles trabalharem às vezes não é feita , um empurra para cima do outro, uma 

parte em Alto Santa Maria ainda não foi patrolada nesses últimos três anos e ao visitar o 

local ficou envergonhado porque o morador lhe disse para olhar a situação das estradas e 

deste modo gostaria que o secretário Municipal de Interior Senhor Arlindo Repke e o 

encarregado Chalú ouvissem sua fala e tomassem providências e resolvessem a 

situação, não somente em Alto Santa Maria, mas em várias regiões se ouve o mesmo tipo 

de reclamaçües. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr disse que em relação à falta das 

ambulâncias, tem a ver exatamente com a matéria a qual se relacionou em sua fala sobre 

as dificuldad•:s financeiras e o Município terá que optar por aquilo que vamos enxugar e 

tem o relato de um dos motoristas que trabalhou em uma ambulância do interior no 

período noturno durante três anos qual disse que nesse período fez apenas 03 viagens da 

sua comunidlade até o Hospital Concórdia trazendo paciente, então a situação como 

gestores e fiscais é saber onde o corte pode ser dado sem menor sofrimento, sem menor 

punição, a central de ambulância talvez não seja única, está se pensando em duas 

centrais, uma na região alta e outra na região ba1xa, onde teremos ambulâncias 

suficientes piara atendimento, frisando que para cada ambulância tem quatro funcionários 

e essa é unna busca de racionalização evitando custeio de folha e de uma série de 

despesas e os serviços não deixarão de existir, dizendo que é comum as famílias levarem 

o paciente até a ambulância, em casos de acidentes são resgates de responsabilidade do 

SAMU, mas esse é um debate que precisa ser feito e encarado e propor caso não seja 

esse o corte ,, onde será feito, em que secretaria ou se dentro da própria saúde onde que 

se dará a contenção de despesas, pois esse é o drama que todos os Municípios sofrerão 

daqui para frente. O Vereador Clovis Braun retomando a palavra ressaltou a necessidade 

de expor essa situação diante dos Vereadores e de toda população santa-mariense, 

porque está sendo cobrado, haja vista que a prestação desse serviço sempre existiu , as 

comunidades sempre tiveram uma ambulância , e que juntos os Vereadores e população 
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encontrem uma saída. Em aparte o Vereador Adilson Espindula parabenizou o Vereador 

Clovis Braun por seu discurso que vai de encontro com o anseio da população e os que 

os munícipes esperam dos Vereadores, ressaltando que não existe essa história, a 

ambulância deve permanecer na Unidade de Saúde, quanto mais perto da comumdade à 

ambulância estiver, melhor será o atendimento e já faz quase um ano que a comunidade 

de Alto Santa Maria está sem ambulância e a reivindicação do Vereador Clovis Braun é 

justa e apeia a sua atitude, porque a arrecadação neste Município não está tão ruim 

assim, no mês de setembro foram arrecadados sete milhões e meio de reais e em outubro 

foram arrecadados oito milhões de reais, recursos que dá para manter as ambulâncias 

nas Unidades de Saúde, pois ex1stem muitas pessoas carentes em Alto Santa Maria que 

depe,-,dem da ambulância e não acha justo tirar as ambulâncias das Unidades de Saúde. 

O Vereador Clovis Braun retomando a palavra concluiu e agradeceu a oportunidade. O 

Presidente convidou ainda o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de 

Oliveira que após cumprimentos reivindicou junto à Cesan uma resposta para a questão 

da poluição dos nossos rios, principalmente o rio São Luis, pois quando se fala nesse 

assunto se recorda de um recurso que a Cesan afirma que conseguiu com os Governos 

Federal e Estadual que é aproximadamente de um bilhão e trezentos milhões de reais, 

sempre se fala em recursos, mas não vemos projetos que vai de encontro com a 

degradante situação do Rio São Luís que possui pouca quantidade de água comparada a 

dejetos que são lançados diariamente no rio e ai engloba as comunidade de Vila Verde 

que verdade não consegue jogar dejetos no rio, porque fica pela estrada de chão 

conclamando mais uma vez para que a Cesan apresente e execute o projeto para a Vila 

Hammer, Rua Mary Ramlow e outras localidades onde é necessário. pois as manilhas já 

foram compradas, as tampas de PV já foram confeccionadas, mas o projeto ainda não 

teve Inicio, dizendo que nós precisamos nos conscientizar em relação a preservação das 

águas, citando apenas um exemplo que para formação de um quilo de arroz são 

necessários seis mil litros de água presentes na raiz da planta, e devemos observar o 

descaso que temos com a nossa água, não valorizamos o que está perto dos nossos 

olhos e muitas pessoas estão furando cento e trinta metros para encontrar água no 

subsolo destruindo o lençol freático e enquanto a água que está perto de nós, nós a 

poluímos, ressaltando que não entende o que se passa no coração do ser humano, existe 
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uma chamad:a leniência no coração do ser humano que se acomoda com o descaso e nós 

não podemos nos acomodar com o descaso. Expôs-se ainda sobre a cobrança que a 

comunidade de Vila Nova está fazendo em relação á Unidade de Saúde, esteve visitando 

o local e constatou que o mato está crescendo ao redor da obra, mas graças a Deus 

ainda não q~1ebraram os vidros da Unidade, a empresa WM que construiu a Unidade de 

Saúde fez 50% de qualidade de obra e 50% de má construção e existe a empresa que 

ficou em segundo lugar que é empresa Neném que já prestou serviços neste Municí}Jio e 

a WM foi notificada e comprovou que não irá reparar os danos na construção e estão 

aguardando a segunda colocada para que faça os reparos para que a comunidade tenha 

a prestação do serviço. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr em relação á questão do 

tratamento de esgoto do perímetro urbano deste Município, o proJeto de execução do 

tratamento de esgoto, ele não virá para o Município. esse é um projeto do Estado e da 

Cesan e ser.á licitado e executado pela Cesan , a obra será aqui, mas o Município não 

receberá o projeto, nem o recurso, a Cesan é concessionária do Município e fará todo 

trâmite e acnedita que o projeto já esteja pronto e a licitação acontecerá no próximo ano e 

ai teremos o início das obras de esgotamento de 100% do perímetro urbano como já saiu 

na mídia e confia no que o Governador do Estado Paulo Hartung promete, ressaltando 

que essa obra terá a duração de cinco anos para conclusão de todo tratamento de esgoto 

do perímetno urbano. O Vereador Luiz Orlando de Oliveira retomando a pé\lavra 

agradeceu ao Vereador Roberval Stuhr por suas informações, frisando que em nenhum 

momento citou que o projeto será feito pela prefeitura, mas sim citou a Cesan e tem 

certeza que o projeto de esgotamento sanitário tem que começar de cima para baixo e 

não de baixo para cima. Concluindo agradeceu . O Presidente conv1dou o quarto orador 

inscrito Senhor Vereador Emilson Vieira da Silva que após cumprimentos ressaltou que o 

tema "água" é atualmente o mais comentado, sabemos que o Estado do Espírito Santo, 

bem como outras partes do país tem enfrentado escassez de água, e neste Municlpio a 

captação de água é feita do Rio São Sebastião e a água contida no referido rio é pouca, 

atualmente quase não tem água , e os inúmeros agricultores trabalham com folhosas até 

nos morros E~ utilizando muita água, a demanda é muito grande e assim quase não sobra 

àgua para o consumo humano, dizendo que a Cesan está colocando tubulação nova para 

expandir o abastecimento de água, dizendo que a Cesan poderia captar água em outro 
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rio, ditando o Rio Santa Maria da Vitória e não é tão poluído, não tem tantas granjas 

construídas ao redor do mesmo, fnsando que segundo informações já está faltando água 

mesmo antes da implantação da nova tubulação que triplicará o abastecimento, 

questionando como triplicará a água se já está faltando, frisando que com a lama que está 

atravessando o Espírito Santo que veio de Minas Gerais em decorrência de duas 

barragens que se romperam, em cada cidade afetada estão encontrando uma solução 

para ter abastecimento de água, inclusive estão fazendo poços, salientando que segundo 

informações tem dois tipos de poços, um que retira a água do lençol freático e causa 

danos à natureza e outro que furam a pedra e nesses locais pode perfurar profundamente 

que é prejudicial e é preciso procurar saber se essa informação é correta, mas nas 

cidades afetadas pela lama encontram uma saída para que a população não seja 

prejudicada, encontrando meios de captação e é preciso entrar em contato com a Cesan 

para saber se há como captar água em outros locais, pois isso resolveria o problema da 

nossa cidade, devemos nos prevenir, pois muito se fala em tratamento de água, mas vai 

tratar o que se daqui a alguns anos não tivermos mais água, dizendo que na Constituição 

Federal diz que deve ter dois locais de captação para se ocorrer de falhar em um local, 

teremos o outro para abastecer a população. Parabenizou o Secretário Municipal de 

Obras interino Senhor Renor, que está fazendo a limpeza das ruas, retirando os entulhos, 

realizando a limpeza dos rios, e muitas vezes a população quer a prestação de serviços 

pequenos , citando uma grade de fazia barulho na rua próximo a Casa Lotérica e a 

s1tuação foi resolvida com poucos recursos e os moradores que tanto reivindicavam a 

situação estão agradecidos. Em aparte o Vereador Elmar Francisco Thom perguntou se o 

Secretário Municipal de Obras e Serv1ços Urbanos está de férias, já que tem um 

Secretário interino em seu lugar. O Vereador Emilson Vieira da Silva retomando a palavra 

disse que ao que parece o Secretário Municipal de Obras e Serviços Públicos Senhor 

Norberto Holz está de férias e quem assumiu o seu lugar está tomando providências 

porque as reclamações eram generalizadas, dizendo que segundo informações em breve 

será resolvida a questão de iluminação pública, já estão licitando os braços de lâmpadas 

e espera que as coisas caminhem da melhor maneira possível. Em aparte o Vereador 

Roberval Stuhr informou que solicitou aos Secretários Municipais de Meio Ambiente e de 

Agricultura que convidasse a agência de águas que cuida do Rio Santa Maria da Vitória 
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para virem neste Município para tratarem de assuntos específicos de irrigações de 

folhosas e foi montado um grupo de trabalho que é composto pelo representante do 

Sicoob, Coopeavt, lncaper, ldaf, e várias autoridades e órgãos que juntos estão discutindo 

o abastecimento de água humano no centro de Santa Maria de Jetibá em consonância 

com a AGEH do Estado do Espírito Santo e vislumbrando para nos adequarmos às 

especificações quanto à irrigação de olericulturas e esse grupo já fez duas reuniões e a 

matéria exibida pela TV Câmara no início da presente sessão é oriunda de uma decisão 

da Cesan no sentido de alertar a população para economizarmos água para poupar a 

região de Alto São Sebastião que está sendo monitorada, ressaltando que no início de 

2013 e 2014 muitos moradores falaram sobre a captação do rio São Sebastião que em 

um período de uma seca mats prolongada o centro da cidade poderá sofrer escassez de 

água e esse é o momento, estamos enfrentando uma seca que não foi vivida em cem 

anos e nos fará enxergar detalhes que não enxergávamos nos períodos de chuva, 

salientando que na época quando foi solicitado à retirada da captação de água do Rio 

São Sebasti~io e jogar para o Rio Santa Maria da Vitória, a resposta que teve do Estado 

foi que o projeto de ltcitação está em andamento e se for alterado o projeto vai se levar 

mais um ou 1dois anos para fazer nova licitação e terá que indenizar a firma ganhadora e 

este Município passaria por um grande stress, e nesse primeiro momento está sendo 

realizado o processo, haja vista que há mais de vinte anos Santa Maria de Jetibá possui o 

mesmo sistema de abastecimento, dizendo a todos que isso está sendo visto na 

Municipalidade com muito carinho por pessoas competentes. O Vereador Emilson Vieira 

da Silva retomando a palavra disse que é grande a preocupação da população porque no 

ponto que estamos hoje à água ainda está suprindo as necessidades, mas se o período 

de seca se e~stender por mais dias, o problema irá se agravar e deste modo providências 

precisam ser tomadas antes que seja tarde. O Presidente convidou o próximo orador 

inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos solicitou ao 

Presidente desta Egrégta Câmara que convoque o Secretário Municipal de Cultura 

Senhor Hans Dettmann Júnior, haja vista que quando esteve nesta Casa de Leis 

prestando esclarecimentos sobre os voas realizados pelo helicóptero durante a Festa do 

Colono, falt01u com a verdade, e quando o proprietário da aeronave esteve nesta Câmara 

afirmou que todas as tramitações foram combinadas com o Secretário Municipal de 
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Cultura. Parabenizou ao Vereador Clovis Braun por sua fala relacionada sobre a falta de 

ambulância em algumas comunidades, ressaltando que os Vereadores são muito 

cobrados, no mandato do ex-prefeito Hilário Roepke a população recebeu a prestação 

desse serviço até o final da gestão, depois que a atual gestão assumiu , as ambulâncias 

sumiram e sobre a implantação de centrais de ambulância, esse assunto já é comentado 

desde o ano de 2013 e não sabe se dará tempo de ser implantado ainda neste mandato, 

ou ficará para os próximos gestores, ressaltando que na comunidade de São Sebastião 

existem seiscentas e vinte e duas famílias e às vezes acontecem ac1dentes como 

aconteceu com o filho do seu amigo Michael Ponath, até o SAMU chegar ao local 

demorou uma hora e se a pessoa est1ver bastante machucada não resistirá , frisando a 

importância de uma ambulância na comunidade para socorrer as pessoas, porque para 

conseguir atendimento no SAMU é muito demorado e complicado. Solicitou ao Prefeito 

Municipal que olhe com mais carinho a situação das instalações de trabalho dos 

mecânicos que estão precárias, consertam as máquinas no chão e não custa muito 

dinheiro fazer uma barraca e uma mesa para que possam montar uma caixa de marcha, 

pois no chão tudo fica mais difícil, mas as promessas da época da campanha eram de 

melhorias no local, porém nada aconteceu e espera que providências sejam tomadas. Em 

aparte o Vereador Elmar Francisco Thom frisou que quando teve início a construção do 

anexo à Câmara Municipal, do que foi demolido sobraram muitas madeiras, telhas, forro 

de PVC e todo esse material que foi doado poderia ter sido utilizado para fazer uma 

instalação para os mecânicos trabalharem com melhores cond1ções, mas o material que 

não foi aproveitado está todo danificado com as ações do tempo. O Vereador Valdevino 

Manske retomando a palavra relacionou-se sobre o Requerimento que o colega Vereador 

Roberval Stuhr d1sse que não assinou, salientando que nessa Casa de Leis tem treze 

Vereadores e o Vereador Roberval Stuhr escolheu a sua pessoa, pois sabia que não iria 

assinar o referido requerimento, porque foi eleito Vereador em 2012, mas assumiu seu 

mandato em janeiro de 2013 e deste modo fiscaliza o seu mandato, se começar a 

fiscalizar outros mandatos nem fica bem. destacando ainda que quando assumiu fez uma 

promessa e a cumprirá fiscalizando os atos do Poder Executivo Municipal. Sobre as férias 

do Secretário Municipal de Obras e Serviços Públicos não conseguiu entender se o 

mesmo ainda está férias, já que suas férias se encerraram no dia 05 de novembro, talvez 

í4 -



185 

faltem informações para a população e concluindo sua fala salientou que quem souber 

que faça ess~~s esclarecimentos. O Presidente convidou o próximo orador inscrito Senhor 

Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos prestou uma informação correta para 

a população de Santa Maria de Jetibá, haja vista que na sessão anterior durante o 

discurso da Vereadora Selene Jastrow a mesma questionou se o Secretário Municipal de 

Obras e Serviços Públicos Senhor Norberto Holz estava de férias e o nobre colega 

Vereador Roberval Stuhr pediu um aparte, solicitando a equipe da TV Câmara que 

exibissem o ocorrido onde o Vereador Roberval Stuhr disse que o retendo secretário 

estava de férias, frisando que a fala do Vereador Roberval Stuhr não é correta, desde o 

dia 06 de novembro de 2015 o Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos Senhor 

Norberto Hol:z está cumprindo uma suspensão de vinte (20) dias, foi aberto na Prefeitura 

Municipal unn processo admm1strativo e o Prefeito Municipal aplicou essa pena ao 

secretário qUie não está de férias e sim suspenso do seu trabalho, suspeito de delito 

criminal, prevaricação que é um crime funcional , isto é, praticado por funcionário público 

contra a Administração Pública em geral, que se configura quando o sujeito ativo retarda 

ou deixa de praticar ato de ofício, indevidamente, ou quando o prat1ca de maneira diversa 

da prevista no dispositivo legal, a fim de satisfazer interesse pessoal , salientando que 

esse processo administrativo foi encaminhado para a polícia civil deste Municipio onde 

será dada S•equência na investigação, inclusive com suspeita de ameaça a servidor, 

dizendo para a colega Vereadora Selene Jastrow que seja talvez por isso que o 

Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos Senhor Norberto Holz não atendeu o 

seu telefonema e na Informação prestada pelo colega Vereador Roberval Stuhr cabe bem 

áquela história de "boné de do1s bicos", porque a informação prestada não foi verdadeira. 

Em aparte o Vereador Valdevino Manske salientou que o Vereador Roberval Stuhr tinha a 

Informação correta, mas disse que o referido secretário estava de férias e essas atitudes 

não combinam com essa Casa de Leis. O Vereador Adilson Espíndula retomando a 

palavra salientou que boa parte dos servidores da Secretaria Municipal de Obras. foram à 

delegacia na sexta-feira (13 de novembro) para prestar esclarecimentos e quer ver que 

final essa história vai ter e se a administração municipal voltará com esse secretário, 

estará aguardando esses fatos. O Vereador Roberval Stuhr solicitou um aparte que foi lhe 

negado. O V~3reador Adilson Espíndula ressaltou que após inúmeras denuncias recebidas 
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da população e dos servidores do Poder Executivo Municipal se exporia sobre um fato 

muito grave, dizendo para o colega Vereador Roberval Stuhr que a s1ua fala não era 

falácias e muito menos fuxico de esquina, são fatos verdadeiros que com os Vereadores 

que o acompanharam Elmar Francisco Thom e Joel Ponath em uma missão na ultima 

terça-feira (17 de novembro) constataram e ficaram estarrecidos com as imagens. 

frisando que somente não convidou outros Vereadores porque naquele momento somente 

os Vereadores acima citados se encontravam, ponderando que a princípio iam v1sitar 

somente o pátio da Prefeitura Municipal onde ficam os veículos e maquinários e no 

cemitério para averiguar denuncias, mas para tristeza ainda maior quando chegaram no 

pátio da Prefeitura Municipal após terem ido ao cemitério, foi dito que os Vereadores 

deveriam ir até a localidade do Renato Potratz e na subprefeitura local izada em São João 

de Garrafão, ponderando que o nobre colega Vereador Elmar Francisco Thom recebeu 

uma denuncia para que averiguação de maquinários na propriedade do Senhor Renato 

Potratz, dizendo que não queria acreditar e tem quase convicção que o Prefeito Municipal 

Senhor Eduardo Stuhr não está a par desta situação, porque conhece a pessoa do 

Senhor Eduardo Stuhr po1s principalmente de maquinários e veículos ele tem muita 

experiência, frisando que ele tem muita experiência em todas as áreas, mas estava se 

referindo a maquinários e veículos, solicitando que assim que o Prefeito Municipal tiver 

conhecimento desses fatos que ligue ainda nesta data para o seu Secretáno para que 

possa conversar sobre essa situação e se essa situação não for corrigida as pessoas 

responsáveis serão duramente responsabilizadas. Frisou que os veículos pertencentes à 

Prefeitura Municipal estão virando uma sucataria, está cada dia pior, as peças dos 

veículos não estão sendo repostas, estão tirando peças de outras máquinas e veículos 

para consertar aquelas que estão quebrando e a sucata vai aumentando a cada dia, 

d1zendo que na comunidade de Rio das Pedras um carro modelo IVECO quebrou uma 

bengala e foi autorizado para os mecânicos retirarem a bengala de um veículo FORO 

cargo modelo 2428 e botarem no IVECO, o carro pipa de São João de Garrafão estava 

sem bateria e ao perguntarem foi informado que havia sido retirada para botar na 

retroescadeira que estava sem bateria, e assim são vários exemplos e segundo os 

próprios funcionários esses procedimentos são rotineiros, tiram peças de veículos que 

ainda estão funcionando para colocarem naqueles que estão quebrados aumentando a 
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sucataria dos veículos e assim tem carro sem lona de freio e sem radiador. O Vereador 

Roberval Stuhr solicitou ao Presidente que mantivesse a questão de ordem, haja vista 

que o colega Vereador Adilson estava avançando no seu tempo permitido e pediu um 

aparte que ni3o foi lhe concedtdo e gostaria que a mesma regra fosse atribuída a todos. O 

Vereador Aolilson Espindula continuando afirmou que são várias peças que estão 

quebradas nos veiculas, salientando que o colega Vereador Roberval Stuhr não gosta de 

ouvir a verdade não, e pediu para o mesmo não o interromper justamente para correr 

contra o tempo, porque os Vereadores haviam feito uma avenguação, estão cumprindo 

com o dever de fiscalizar o Poder Executivo, pedindo desculpas e solicitando um tempo 

há mais, pois é muito importante que o colega Vereador Roberval Stuhr também veja e 

leve as informações para o seu pai para que tome as devidas providências para que esse 

descaso não continue, lembrando que a admimstração passada foi duramente criticada, 

foi protocolado um processo no Ministério Público e no Tnbunal de Contas, abriu-se um 

processo administrativo, só que na gestão atual está pior, questionando onde está o 

exemplo, pedindo a equipe da TV Câmara que exibisse as fotos. primeiramente do 

veículo no CE!mitério, que está abandonado há muito tempo, com o teto todo coberto por 

folhas. solicitou ainda que exibissem fotos dos veiculas basculantes, retroescadeiras, pá 

mecânicas que estão todas quebradas, na Fazenda Luiz Potratz foram deixados dois 

rolos compaetador de asfalto e os dois foram incendiados, chegando na subprefeitura 

foram acompanhados por um funcionário e foi lhe pedido que mostrasse onde estava os 

veículos e m;aquinários da subprefeitura e ele os levou até o local e foi lhe solicitado que 

mostrasse sCimente os veículos que estavam quebrados e o funcionário público começou 

a rir e os Vereadores ficaram sem entender, mas foi explicado que todos os veículos e 

maquinários 1estavam quebrados. o carro pipa está sem bateria, os caminhões da IVECO 

que foram adquiridos em 2013 estão sem diferencial, uma basculante está com o motor 

estourado, a patrol está sem roda e no momento os Vereadores já estarrecidos com tudo 

que haviam visto, retornariam para esta Câmara Munrc1pal e um dos funcionários 

perguntou se estavam vindo embora e relatou que haviam máquinas quebradas em todo 

interior do Município, porque onde quebram são deixadas e foi lhes informado o local 

onde haviam mais quatro máquinas pesadas quebradas no interior de São João de 

Garrafão quase na divisa com o Município de Afonso Cláudio, primeiramente foram à 
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residência do Senhor Everaldo Konradt, onde foi deixada uma patrol que está sem roda e 

outras peças, segundo lugar visitado foi a propriedade do Senhor Valdemiro Littig , 

conhecido popularmente como Varda Littig , no referido local foi deixado uma patrol e os 

moradores não souberam informar o tempo que ela está no local, visitaram ainda a 

propriedade do Senhor Teodorinho Brandt onde foi deixado uma retroescadeira 

quebrada, esse local fica na divisa com o Município de Afonso Cláudio e por último 

visitaram a propriedade do finado Jeca Brandt onde foi encontrada uma máquina 

quebrada, frisando que tudo foi devidamente documentado, são veículos novos, 

basculantes que foram adquiridas em 2013 estão quebradas, voltando a repetir que 

juntamente com os Vereadores que o acompanharam ficaram estarrecidos com o 

descaso da administração com o patrimônio público. dizendo que o Secretário Municipal 

de Interior Senhor Arlindo Repke foi convocado para prestar esclarecimentos e virá à esta 

Casa de Leis na próxima sessão e espera que já venha com as providências tomadas e 

espera que o Prefeito Municipal tome as atitudes necessárias porque a situação não está 

bonita não, está muito triste, dizendo que não tem peças para consertar os veículos e a 

arrecadação do Município no mês de setembro foram sete milhões de meio e no mês de 

outubro foram oito milhões de reais e não sabe o que está acontecendo com a 

administração municipal e imagina quando vier o tempo das águas, como irão consertar 

as estradas com o maquinário todo quebrado que mais parece um cenário de horror e 

concluindo frisou que providências precisam ser tomadas e os Vereadores estão fazendo 

a sua parte daquilo que foi lhes confiado e que lhes compete. O Presidente convidou 

ainda o orador inscrito Senhor Vereador Joel Ponath que após cumprimentos frisou que é 

muito triste ver a situação que se encontra essa administração após a denúncia feita pelo 

colega Vereador Adilson Espíndula e juntamente com o Vereador Elmar Francisco Thom 

acompanhou todo levantamento e averiguação, dizendo ao colega Vereador Roberval 

Stuht que o mesmo está equivocado, deveria colaborar e se unir aos demais Vereadores 

para juntos levarem esse material até o seu pai, o Prefeito Municipal para que tome 

conhecimento sobre a realidade dos fatos, pois o mesmo não deve ter conhecimento 

dessa situação e essa denúncia não é politicagem, mas de fato essa situação tem 

acontecido no interior, frisando que não falaria o que o Vice-Prefeito d1sse na ocasião, 

mas fa laria em particular com o colega Vereador Roberval Stuhr, dizendo que não foram 
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somente os maquinários e veículos que foram abandonados, na gestão do ex-prefeito 

Hilário Roepke a administração possuía uma fábrica de bloquetes e paralelepípedos que 

após a atual administração tomar posse não foi mais utilizada, frisando que era a própria 

Prefeitura Municipal que mantmha essa fábrica e na época os funcionários chegaram a 

fazer mil e duzentos bloquetes por dia e esses bloquetes eram utilizados para 

pavimentação de ruas e gostaria de saber da população o que melhorou em Santa Maria 

de Jetibá após o Prefeito Municipal Eduardo Stuhr assumir a prefeitura e acha que o 

Vereador Rolberval Stuhr precisa ser parceiro dos demais Vereadores, po1s quando estão 

falando o me~smo tenda apartar para rebater, mas deveria querer apurar para ver a que 

está acontecendo, dizendo que Jamais acusaria o Prefeito Municipal Eduardo Stuhr de 

uma coisa qu1e não é verdade, a verdade está comprovada em imagens para quem quiser 

ver, qualquer cidadão tem acesso a essas informações, pois se continuar assim até o final 

do mandato do Senhor Eduardo Stuhr não haverá uma máquina ou veículo funcionando, 

tudo estará quebrado. Disse ainda que os funcionários da Prefeitura Municipal , os 

operadores ele máquinas e caçambeiros vivem em seu local de trabalho insalubre total , 

até bicho de pé e pulgas são encontrados no referido local , haja vista que existem muitos 

cachorros que ficam ali porque os funcionários fazem suas refeições no pátio, o ex

prefeito fez um refeitório que está em situação muito desagradável todas as peças velhas 

são depositadas no interior do refeitório e os funcionários trabalham em meio à poeira e 

expostos ao tempo. Em aparte o Vereador Valdevino Manske ressaltou que em sessões 

anteriores esteve nesta Casa de Leis um funcionário da Prefeitura Municipal Senhor 

Edmar Amoriim de Oliveira conhecido como "Capitão" que falou sobre sua pessoa e se 

recorda que na ocasião esse cidadão disse que o Vereador Valdevmo Manske não sabe 

onde mora, questionando se esse cidadão sabe para que o Prefeito Municipal está 

pagando o seu salário, porque ele é designado para acompanhar as máquinas e isso 

cabe ao subsecretário fiscalizar, haja vista que às vezes o Secretário não consegue 

fiscalizar tudo o que acontece, mas quem anda vinte e quatro horas deve ter 

conhecimento do local onde estão todas as máquinas quebradas. Em aparte o Vereador 

Adilson Espíndula ressaltou que os funcionános que trabalham no pát1o da Prefeitura 

Municipal não possuem uniformes, não recebem apoio em nenhum sentido, não tem 

peças para colocar nos veiculas e muitas vezes são obrigados a tirar de outro veículo, é 
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um descaso total por parte da administração, ponderando que aquela situação encontrada 

na propriedade do Senhor Renato Potratz é culpa da Prefeitura Municipal, po1s os 

equipamentos já estão há muito tempo abandonados na localidade e foram incendiados 

porque a Prefeitura Municipal não recolheu os seus equipamentos, a municipalidade 

possui um carro prancha que foi adquirido com apoio do Vereador Elmar Francisco Thom, 

e assim que um maquinário se quebra, ele deve ser recolhido imediatamente para o pátio, 

em São João de Garrafão existem quatro máquinas quebradas que a população não sabe 

dizer a quanto tempo estão abandonadas e imagina se esses máquinas fosse 

incendiadas o prejuízo seria ainda maior e quer ver como ficará a situação averiguada na 

Fazenda Luiz Potratz. O Vereador Joel Ponath retomando a palavra e concluindo disse 

que a população precisa de melhorias no atendimento, dizendo que a população sempre 

espera dos seus representantes benefícios para a comunidade e como um Vereador de 

primeiro mandato va1 ser candidato novamente se não consegue atender a população, 

pois em vez de melhorar, só piora e a vida nova só se for no próximo ano. O Presidente 

convidou o oitavo orador inscrito Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que após 

cumprimentos parabenizou a Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos Mumcipal 

Senhora Beatriz El ias da Silva e Souza pela reeleição com a aprovação da maioria dos 

servidores públicos. destacando que a Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos e 

sua equipe tem se destacado na luta em prol dos servidores, frisando que como Vereador 

sempre lutou para que a administração municipal elaborasse o plano de cargos e carreira 

dos seus funcionários, projeto que foi feito nesta Casa de Leis em sua gestão. Solicitou ao 

Secretário Municipal de Obras e Serviços Urbanos a pavimentação de algumas ruas, 

ressaltando não saber quem está á frente da referida secretaria, porque segundo 

informações o Secretário Municipal de Obras está afastado, mas pessoas que possuem 

cargo comissionados não deveriam ficar afastados, mas sim devem ser demitido 

imediatamente porque quem ordena é o Prefeito Municipal. mas quando o funcionário é 

efetivo se abre uma sindicância para analisar o processo, salientando que os funcionários 

da secretaria municipal de obras iniciaram um calçamento na Rua Elza Ulig Bullerjan que 

está parado há muito tempo, dizendo para o Vereador Luiz Orlando de Oliveira que o 

mesmo fotografa e posta nas redes sociais, deve postar quando as ruas estão prontas e 

não quando estão pela metade, frisando que a Rua Elza Ulig Bullerjan já poderia estar 
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pronta, mas faltam blocos e assim aconteceu em Recreio, frisando que na gestão do ex

prefeito Hilário Roepke, tinha uma rua que ia para o lado do Guilherme Buss e tinha os 

blocos, maniilhas, meio fio para construir a rua , mas quando a atual administração 

assumiu levaram embora os matenais que seriam utilizados na pavimentação e deste 

modo às ruas ficaram sem pavimentação. Ponderou que os Vereadores precisam 

fiscalizar os atos do Poder Executivo, parabenizando os Vereadores Adilson Espíndula e 

Joel Ponath pelo seu trabalho, frisando que se os Vereadores não olharem o que está 

acontecendo neste Município ás coisas não andam, ponderando que na gestão do ex

prefeito Hilário Roepke sempre cobrava melhorias e o ex-prefeito ficava bravo, 

salientando que sempre cobrou porque quer ver melhorias no Município. Frisou ainda que 

recentemente o ônibus da saúde que transporta pacientes para Vitória perdeu o freio 

próximo a Santa Leopoldina, mas graças a Deus e a competência do motorista não 

aconteceu urna tragédia, os motoristas já haviam pedido para olhar o ômbus que estava 

sem freio , mas mexerem apenas um pouco, porque não tinha recursos para fazer a 

manutenção completa, e na última quarta-feira novamente o mesmo ônibus ficou sem 

freio próximo ao Japonês e o seu assessor parlamentar Jovino prestou assistência e 

ajudou a soc:orrer as pessoas e encaminha-las para as suas consultas, frisando que os 

pacientes ficaram assustados com medo de morrer e esses veículos devem ser 

vistoriados para que não ocorra esse tipo de situação e os secretários municipais de 

transporte e saúde precisam fiscalizar para isso não aconteça novamente. Falou ainda da 

necessidade de ambulâncias nas comunidades para socorrer as pessoas, salientando 

que recentemente ligou para o Hospital Concórdia solicitando uma ambulância para 

socorrer um pac1ente, mas o Hospital não enviou uma ambulância e quando chegou com 

o paciente ha1viam três ambulâncias estacionadas em frente ao Hospital e as ambulâncias 

nas comunidades são de grande utilidade para a população que sofre sem a prestação 

desse serviço. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula frisou que o Secretário Municipal 

de Obras e Serviços Urbanos Senhor Norberto Holz conhecido popularmente como 

"Musica" está1 afastado por um decreto do Prefeito Municipal é o decreto de n° 620, onde 

o referido secretáno cumpre suspensão de vinte dias por suspeita de delito cnminal de 

prevaricação, frisando, porém que o referido decreto não está disponível no portal 

transparência' da Prefeitura Municipal , parabemzando ao colega Vereador Elmar 
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Francisco Thom por fazer reivindicações de pavimentação das ruas, ressaltando ainda 

que a pavimentação asfáltica que foi feita no centro de Santa Mana de Jetibá já está toda 

danificado, foi um serviço mal feito , ainda não choveu e o asfalto está soltando e a 

população tem cobrado providências constantemente, mas parece que ninguém da 

administração municipal vê esse tipo de co1sa. O Vereador Elmar Francisco Thom 

retomando a palavra frisou que fica muito triste com o descaso da atual gestão para com 

a população santa-mariense. ressaltando que sempre tem lutado em prol deste Município, 

através de seu pedido conseguiu com a ex-deputada Launete uma emenda para a 

compra de um carro prancha e ainda virá um ofício do deputado Marcus Vicente que 

destinará emenda para este Município, solicitando aos colegas Vereadores que JUntos 

fisca lizem para que o patrimônio público seja preservado, dizendo para a população que 

pode fazer denuncias de irregularidades para os Vereadores, pois tudo será averiguado e 

concluindo agradeceu a oportunidade. O Presidente convidou ainda a próxima oradora 

inscnta Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos parabenizou a 

Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos Municipal Senhora Beatriz Elias da Silva 

e Souza por sua reele1ção, ressaltando que não é qualquer pessoa que aceita esse 

desafio, porque tem que bater de frente com a administração municipal. Salientou que a 

recente conversa com a Secretária Municipal de Saúde Senhora Rosilene Stuhr de Souza 

a de1xou profundamente triste, porque segundo informações a referida secretaria irá 

reduzir o orçamento para o próximo ano. frisando que se a saúde já não vai bem com os 

recursos que possui, imagina reduzindo, infelizmente não sabe como a secretária 

municipal de saúde irá trabalhar, pois segundo sua opinião a saúde deve ser prioridade, 

porque se a saúde não for boa, o resto não vai bem, precisa-se valorizar a saúde, tudo é 

Importante, mas saúde é fundamental , salientando que a Secretária Municipal de Saúde 

está preocupada como irá trabalhar, dizendo que quer uma ambulância para sua 

comunidade, mas entende quando a secretária diz que não tem mais recursos e fica sem 

saber o que fazer, frisando que deveria reduzir secretarias ou diminuir gastos em outra 

pasta para não prejudicar a saúde, dizendo estar profundamente triste com a conversa 

que teve com a secretária municipal de saúde, ressaltando que na ocasião conversou 

com a referida secr,etária sobre a Unidade de Saúde da Barra de Rio Possmoser que 

ainda não foi inaugurada, mas segundo informação é preciso reforma-la novamente e 
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construir um muro já que não pode ser inaugurada sem muro e já foi licitada e assim que 

estiver pronta será inaugurada, mas a empresa vencedora tem noventa dias para terminá

la, dizendo que o PSF já está formado. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr disse que 

compreende a dor da Vereadora Selene Jastrow em relação à diminuição de recursos na 

área da saúde e compreende a dor de todos os secretários municipais e de todos os doze 

Vereadores, inclusive a sua, compreende a dor de todo o povo brasileiro, mas o que não 

podemos esquecer é que não podemos gastar aquilo que não entra e é exatamente isso 

que vai acontecer com todos os Municípios e Estado e iremos passar por uma situação 

dramática e essa será a nossa real idade, e esse drama não pertence ao Prefeito 

Municipal , nem aos Secretários Municipais, mas sim a toda sociedade, ai teremos que ver 

onde a possibilidade de corte precisa ser maior, se solidarizando com as palavras da 

Vereadora St~lene Jastrow, pois a população precisa saber que o recurso do próximo ano 

é menor. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra salientou que graças a Deus 

este Município ainda está bem, a nossa arrecadação ainda não caiu e deste modo 

precisamos atender melhor a população, parabenizando os colegas Vereadores que 

trouxeram demuncias de irregularidade na atual gestão. Em aparte o Vereador Valdevino 

Manske ponderou que tem acompanhado as gestões nos Municípios vizinhos que 

possuem uma arrecadação muito inferior comparada á deste Municipio, ressaltando que 

se fosse preciso o gestor deste Município administrar o Município de ltarana que tem 

arrecadação aproximada em dois milhões e deixar funcionando como está já que no 

referido Município nada parou , colocaria uma placa dizendo: "aqui nada está 

funcionando". A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra e concluindo agradeceu 

a oportunidade. O Presidente convidou ainda o próximo orador inscrito Senhor Vereador 

Arlindo Lagalss que após cumprimentos ponderou que no dia 19 de novembro estaria 

acontecendO! um culto de ação de graças em favor do Hospital Evangélico e quem 

quisesse participar, ainda haviam vagas. Ponderou que a Vereadora Selene Jastrow falou 

sobre orçamento e arrecadação do Município, proferindo que a arrecadação caiu siiT) e se 

percebe pelo orçamento para o ano de 2016, caiu em todos os Municípios, mas temos 

sorte que este Município é rico em produtores agrícolas familiares, porque Municípios do 

Norte do Es1tado, onde grandes fazendeiros agem, estão passando aperto, na Prefeitura 

Municipal de Vila Pavão se trabalha quatro horas por dia e dispensaram vá ria~ p as 



194 

OI&mara ~uniripal àe ~anta ~aria à.e 3).etihii: 

tanto efetivos como contratados e este Município não está arrecadando dentro do nosso 

orçamento, quando se fala na crise nacional, se coloca a culpa no Governo Federal, mas 

a crise é mundial, outros países tem enfrentado situações piores, citando o exemplo da 

Alemanha que enfrentará uma grande crise devido o acolhimento de mais de um milhão 

de refugiados, salientando que irá piorar, porque onde se faz guerra, se expulsa pessoas 

e nesta sessão os Vereadores falaram muito sobre crise e fizeram denúncias, dizendo 

que é bom que fiscalizem, mas fica triste porque não fiscalizaram em 2013, porque nesse 

ano eram Vereadores, tendo em mãos documentos com o nome "Cemitério de Máquinas 

e carros quebrados", matéria publicada pelo Jornal A Tribuna em 27 de janeiro de 2013, 

não querendo entrar muito no mérito do passado, como o Vereador Joel Ponath disse que 

o passado não vale nada, salientando que o seu passado vale o seu presente, mas é um 

fiscalizador hoje e também não concorda que as máquinas ficam quebradas e fazem o 

que estão fazendo, tem que licitar as peças, sabe que precisa licitar, mas fiscalizar 

somente agora e dtzer que o ex-prefeito foi bom não é correto, a rua onde mora foi licitada 

e quem ganhou foi a empresa do barata e até hoje não foi feito , não gosta de injustiças, 

não gosta de politicagem, mas o certo é certo, sal deve salgar tudo, salientando que os 

documentos que tinha em mãos talvez a população não tenha nem conhecimento, porque 

não foi mostrado na TV Câmara, não foi feito um jornalzinho e entregue para todos e se 

fosse o Prefeito Mun icipal da época teria feito uma auditoria e lascado com o ex-prefeito. 

o atual prefeito foi muito bom porque deixou passar, dizendo que não estava falando 

mentira, tinha o documento em mãos e foi tudo fotografado e se isso é mentira, a 

denuncia que o Vereador Adilson Espíndula fez também é mentira, porque toda herança 

está lá e não querem ouvir a verdade, tendo tudo em documentos, não acusando os 

Vereadores que fizeram a averiguação, mas deveriam ter feito no ano de 2013 também. O 

Vereador Arlíndo Lagass solicitou aos colegas Vereadores Adilson Espíndula e Joel 

Ponath que se acalmassem e não o aparteassem, pois ouviu calmamente o Vereador 

Adilson Espíndula falar e o respeita. Ressaltou que não concorda com o abandono dos 

maqUinários e equipamentos da prefeitura e já falou seriamente com o secretário 

municipal de interior e procurar saber por que não estão licitando e o que está sendo 

licitando, mas politicagem não aceita e concluindo sua fala ponderou que os Vereadores 

devem ser justos. Interrompendo os trabalhos previstos para a presente sessão, e 
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passando para os oradores inscritos na Tribuna Livre, o Presidente convidou a Presidente 

do Sindicato dos Servidores Públicos Municipal Senhora Beatriz Eiras da Silva e Souza 

que fez agradecimentos e se relacionou sobre a eleição do Sind1cato. Voltando ao 

Expediente normal da sessão e passando para a Ordem do Dia, o Presidente convocou 

os relatores das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de 

Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Cultura, Saúde e Assistência , Comissão 

de Obras e Serviços Públicos. Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca 

e Reforma Agrána, Comissão de Turismo, Indústria e Comércio e Comissão de Melo 

Ambiente, De~senvolvimento Sustentável e Segurança Pública para leitura dos pareceres 

ao Projeto d1e Lei n° 61/2015 que institui a nota fiscal de serviços eletrônica NFS-E e 

declaração eletrônica mensal o Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza para as 

instituições financeiras integrantes do Sistema Financeiro Nacional, nos termos da Lei 

4.595/64, a ser realizada por meio do software de declaração mensal de serviços 

bancários e dâ outras providências, de autoria do Prefeito Municipal, com todos os 

pareceres favoráveis. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou. Submetido 

à votação, o Projeto de Lei n° 61/2015 foi aprovado por unanimidade. SegUidamente o 

Presidente c:olocou em votação o Requerimento n° 18/2015 que requer cópia dos 

relatórios mE:!nsais, dos pagamentos efetuados, referentes às diárias, de todos os 

Secretários, ocorridos nos anos de 2009 a 2012, indicando o valor das diárias, o nome do 

secretário que se deslocou e o motivo da diária, de autoria dos Vereadores Luiz Orlando 

de Oliveira ~~ Roberval Stuhr. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, Adilson 

Espíndula , Valdevino Manske, Elmar Francisco Thom e Luiz Orlando de Oliveira se 

manifestaram. Submetido à votação o Requerimento n° 18/2015 foi aprovado por 

unanimidade. Em sequência, o Presidente colocou em votação a Moção n° 15/2015 que 

congratula aos alunos, coordenadora e professores, bem como familiares da Escola 

Estadual de Ensino Médio Francisco GUilherme pelo resultado da avaliação do PAEBES 

201 4 - Programa de Avaliação da Educação Básica do Estado do Espírito Santo, de 

autoria do Ve!reador Roberval Stuhr que foi aprovada por unanimidade. Passando para os 

inscritos na Explicação Pessoal, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito S~nhor 

Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ponderou que se sentia feliz por 

incomodar, pois não são iguais, sabe que algumas vezes que fala, tanto na Tribuna, em 

" 
;# 
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festas, casamentos. qualquer cidadão que lhe perguntar algo emitirá o seu parecer, não 

como fazem com sua pessoa, com vontade de fulminá-lo, fuzilá-lo com ódio de sua 

pessoa, não faz dessa forma, faz com o seu papel de esclarecedor como Vereador eleito, 

ensino médio completo, curso superior completo, pós-graduado em gestão de recursos 

humanos e mesmo depois, daqui a vinte anos não seja mais Vereador, ou quando não 

era no passado, costuma não ludibriar ou distorcer a informação ou omitir por leviandade, 

se os incomoda sente-se feliz, porque também o incomodarão e ai quem só tem a ganhar 

é a sociedade civil que inclusive não está conseguindo carregar todos os órgãos públicos 

desse país sob os ombros devido a enorme carga de impostos. O Presidente convidou o 

próximo orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos 

ponderou que fa laria em cima da fala do Vereador Arlindo Lagass, pois se sentiu 

ofendido, como se o referido Vereador quisesse desqualificar a sua fala sobre a denuncia 

que trouxe apresentando múmeras provas, denúncia que averiguou juntamente com os 

colegas Vereadores Elmar Francisco Thom e Joel Ponath, ponderando que quando o 

Vereador Arlindo Lagass falou da Rua que foi licitada e citou a empresa que ganhou, não 

entendeu a sua fala, pois deixou algo no ar como se o recurso sumiu, não compreendeu o 

que quis dizer e gostaria que o referido Vereador averiguasse e passasse o que 

aconteceu se foi homologado, licitado, o que aconteceu de fato, se foi dado ordem de 

serviço e onde está o recurso. Disse ainda que o Vereador Arlindo Lagass mostrou alguns 

papéis e disse que o Prefeito Municipal não fez nada contra o ex-prefeito Hilário Roepke 

salientando não saber se o colega Vereador está mal informado, ou se fez de propósito, 

haja Vista que se sentiu muito mal com sua fala , questionando se o colega Vereador não 

sabe o Prefeito Municipal Senhor Eduardo Stuhr fez uma denúnc1a contra o ex-prefeito 

Hilário Roepke no Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo e o ex-prefeito teve 

que fazer a sua defesa, foram cento e trinta e um veículos e equipamentos que foram 

denunciados, foi averiguado pelo Tribunal de Contas cada item descrito no processo e o 

seu tempo de uso, depois da defesa que o ex-prefeito apresentou, o Tribunal de Contas 

arquivou a denúncia dos documentos que o Vereador Arl indo Lagass falou na presente 

sessão, arquivando o processo como parecer que devido seguramente atividade 

econômica as máquinas e carros esgotaram a sua vida útil e esse relatório do Tribunal de 

contas seguiu para o processo administrativo onde várias pessoas da prefeitura municipal 
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foram ouvidas e o Ministério Público do Estado do Espírito Santo também chegou a 

mesma conclusão pelo arquivamento, questionando porque os Vereadores deveriam 

investigar urn processo que o Tribunal de Contas e o Mimstério Público arquivaram e 

ainda houve processo administrativo na Prefeitura Municipal, lamentando profundamente 

que o Vereador Arlindo Lagass tenha faltado com a verdade nesta Casa de Leis. O 

Presidente informou que o terceiro Vereador Joel Ponath cancelou a sua fala e deste 

modo convidou o quarto orador inscrito Senhor Vereador Elmar Francisco Thom que após 

cumprimentos disse que fica muito triste com o que vem acontecendo nesta Casa de Leis 

e o PresidBnte precisa tomar uma atitude e Interromper a sessão, porque está 

acontecendo, uma situação muito desagradável nesta Casa de Leis, Vereadores ~stão 

gritando com os colegas e isso é muito chato perante a sociedade e deve agendar uma 

reunião entre os Vereadores para chegarem a um consenso, ponderando que o nobre 

colega Vereador Roberval Stuhr se comporta como se fosse o Prefeito de Santa Mar)a de 

Jetibá, só defende o seu pai, e só diz que o ex-prefeito Hiláno Roepke não fez nada, o ex

prefeito trabalhou muito e as pessoas sabem disso e podem averiguar sobre as diérias 

dos Secretários Municipais de 2009 a 2012, dizendo que também fez um Requerimento 

solicitando a prestação de contas da Festa Pomerana , só que os documentos fpram 

entregues pela metade, questionando porque não entregaram os documentos, pois com 

os documen1ros apresentados não se consegue chegar a uma conclusão, haJa v1st~ que 

faltam notas fiscais , mas falam somente do ex-prefeito, mas não olham a atual 

administração, ressaltando que os Vereadores Arlindo Lagass e Emilson Vieira da Silva 

muito falam do ex-prefeito, mas a atual gestão não fez nada, nem o calçamento em ffente 

a suas residéncias. Antes de encerrar o Presidente agradeceu a presença de todos. Não 

havendo nada mais a tratar, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora 

Vereadora para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia 23 de novembro de 2015, 

às 17 horas e em nome de Deus encerrou a sessão. Para constar foi lavrada a Ata que 

após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: CAMARA MUNIC i fLAL Ul 
/} SANTA MARIA DE JE:TI BÁ-ES 
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